

Тамаре Алексеевне Хамицаевой – 75 лет

31 августа 2007 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 52 года научной и творческой деятельности Тамары Алексеевны Хамицаевой.

Т.А. Хамицаева родилась в городе Орджоникидзе. После окончания средней школы № 3 с золотой медалью, затем филологического факультета МГУ и аспирантуры при Северо-Осетинском научно-исследовательском институте Тамара Алексеевна в 1969 году защитила кандидатскую диссертацию в Институте мировой литературы им. А.М. Горького на тему: «Исторические песни осетин». С тех пор она посвятила себя собиранию и исследованию осетинского фольклора.

Т.А. Хамицаева – известный ученый-фольклорист. Около 30 лет она заведует отделом фольклора и литературы Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абабова. Долгие годы Тамара Алексеевна собирала и записывала осетинский фольклор во всех ущельях Осетии, возглавляла фольклорные экспедиции. Ею собрано большое количество оригинальных фольклорных текстов различных жанров устного народного творчества осетин: эпические сказания, легенды, притчи, сказки, исторические сказания и песни, пословицы и поговорки, календарно-обрядовые песни и др.

Т.А. Хамицаева – автор более 80 научных трудов. Исследователям осетинского фольклора хорошо известны такие работы, как «Особенности жанра осетинских исторических песен», «Осетинская народная поэзия (песни далеких лет)», «Осетинские народные детские песни», «Осетинская календарная поэзия весенне-летнего цикла», «Посвящение коня покойнику», «Первый памятник осетинской художественной литературы» и многие др. Монографическое исследование «Историко-песенный фольклор осетин», опубликованное в 1973 году, получило широкий резонанс в научных кругах. Кроме того, она является автором предисловия ко многим книгам («Хроника литературной жизни Осетии» в книге «История советской многонациональной литературы», т.6; «Историко-песенный фольклор осетин» в книге «Героико-исторический эпос народов Северного Кавказа», Грозный, 1988; «В.Ф. Миллер – выдающийся деятель русской науки и культуры» в книге «В.Ф. Миллер. В горах Осетии». Владикав-

каз, 1998; «Библиография по осетинскому нартскому эпосу» в книге «Сказания о нартах – эпос народов Северного Кавказа», М., 1969, и др.

В серии «Памятники народного творчества осетин» вышли книги Тамары Алексеевны «Трудовой и обрядовый фольклор осетин», «Осетинские сказки о животных».

Вот уже на протяжении десятка лет Т.А. Хамицаева проводит большую работу по составлению, переводу и изданию богатейшего нартского эпоса осетин. Ею подготовлен к изданию трехтомник «Нарты. Осетинский героический эпос. Академическое издание в серии «Эпос народов СССР». В первом томе Тамара Алексеевна систематизировала нартские сказания на осетинском языке, во втором томе даны переводы этих сказаний. Третий же том Т.А. Хамицаева полностью посвящает комментариям.

За последние годы она подготовила к изданию 3 тома осетинских нартских сказаний. В этом году ожидается издание 4-го тома. Всего же Тамара Алексеевна предполагает издать 5–6 томов.

Помимо нартских сказаний, Т.А. Хамицаева подготовила к изданию «Осетинские новеллистические сказки», которые, возможно, мы уже увидим в этом году.

Перу Т.А. Хамицаевой принадлежат статьи, опубликованные в научных изданиях, о писателях, ученых, народных певцах и сказителях – Б. Гурджибекове, Г. Малиеве, А.П. Чехове, С. Кулаеве, Вс. Миллере, К. Дзесове, Б. Алборове, Г. Дзагурове, В. Абаеве и др.

За большие заслуги в области науки Т.А. Хамицаева удостоена звания «Заслуженный деятель науки Республики Северная Осетия-Алания».

Президиум Владикавказского научного центра РАН и РСО-А сердечно поздравляет Тамару Алексеевну и желает ей доброго здоровья, творческих успехов, удачи и счастья.

